MAI12 Priklady - funkce vice proméanych 3 - implicitni funkce

Funkce definované implicitn€ — jednoduché piiklady na zagatek :

UkaZte, Z¢ rovnici  F(x,») =0 je v okoli bodu (xo, }’0) definovina implicitné funkce y = f (x) .
Pak i) vypotitejte 7'(x5) a f"(x,),

ii) napiste rovnici tecny ke kfivce, dané rovnici F(x,¥) =0 v bodé (xp,¥,) »

1ii) aproximujte funkci f (x) v okoli bodu x; pomoci Taylorova polynomu 2.stupné
kdyz:

a) F(x,y)zxz—y3+x2y—1, (xo,y0)=(1,0);
b) Fxy)=x+y*-3xy-3, (x,%)=(12);
9 Flx,y)=xy-e'+e, (x,¥)=(0,0);
d)  Fx»)=xy-lnx-2, (x.y)=(21);

€)  F(x,y)=Inyx? +y? —arctgl, (xg,¥0)=(1,0) .
X

Funkce definované implicitné — dal3i priklady

Implicitni funkce dvou proménnych.

1. Ukaite, #e rovnici F(x,y,2)=0 jev okoli bodu (xq,1g,2) definovéna implicitn& funkee z = £ {x,y) ,
ktera ma v okoli bodu (xo , yU) spojité parcialni derivace druhého ¥adu.

Pak uréete totalni diferencidl funkce f v bodé (x,,vg ) (a zatim parcidlni derivace druhého Fidu,
pozdéji i diferencial druhého fadu), kdyz

a) F(x,y,2)=z>-2xz+y, (xo,y0,20)=(1,1,1);
b) F(x,y,z):x2+y2+zz—2xyz—4, (x9»0-20)=(0,0,2) ;

©) F(x,y,z):-)zivlogi, (x0.70-20)=(0,1,1) ;
d) F(x,y,z)=ez_2x —xz+2yz—2jz—xy2; (xo,y0,20)=(1,1,2).

2. (i) Necht funkce F(x,v,z) m4 spojité parcidlni derivace prvniho fadu v okoli bodu (xg, y9,2¢)
anecht plati F(x,y,z)=0. Odvodte rovnici tené roviny k plose, dané rovnici F(x,y,z)=0
v bodé ( x,, g, 2o ) za pfedpokladu, Ze aspoii jedna z parcialnich derivaci 1 fadu funkce ¥
je vbod¢é (xg,¥3q,2p) nenulova.
(ii) Napiste rovnici te¢né roviny a vektorovou rovnici normaly v bodé (xg, Vg, Zg ) k ploSe, dané rovnici
F(x,y,2)=0, kdyz
a) F(x,y,2)= x> +y3 +z° +xyz-6, (xo,yo,zo)z (1,2,—1);
b) F(x,y,z)=xsinz+ycosz—e”, (xg,79,29)=(210).

3. Rozhodnéte, kdy je rovnici G(x,y,z) =0 definovina implicitni funkce z = g(x, y), je-li

b :
G(x,y,2) = F(Z,i) . UkaZte, Zze potom plati xa—g+ ya—g: g.
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Soustavy implicitné definovanych funkei.

1. UkaZte, Ze soustavou rovnic x4 y2 =z

x+y+z=2 )
jsou v okoli bodu (xU, Yo 2y ) = (— 11, 2) definovany implicitng funkce y= f(x) , z=g(x).
Urtete f'(—1)a g'(-1) a te&ny vektor ke kiivce, dané rovaicemi (*), v bodé (-1,1,2).

2. UkaZte, Ze soustavou rovnic 4 y3 ~z3=10
x+y+z =0
jsou v okoli bodu (x4, vy, )=(L,1,— 2) definovany implicitng funkce y= f(x) , z=g(x) .
Najdéte aproximace funkei f, g v okoli bodu x; =1 pomoci Taylorova polynomu druhého stupné,

3. Ukaite, Ze soustavou rovnic X+y-— 2u +v2 =0
x—-y—uv =0
jsou v okoli bodu (xo, yg,uo,vo) = (l, 0,1,1) definovany implicitn& funkce u = £, (x,v) , v= fr(x,»).
Urlete totalni diferenciél zobrazeni f =(f;,f;) v bodé (1, O).



